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АНАЛІЗ ЗМІН ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ РОЗРОБКИ ТА СКЛАДОВИХ 

ПРОЕКТУ ЗЕМЛЕУСТРОЮ ЩОДО ВІДВЕДЕННЯ ЗЕМЕЛЬНОЇ ДІЛЯНКИ 
 

Стаття присвячена дослідженню змін, які відбулися при розробці проекту землеустрою щодо 

відведення земельної ділянки при зміні нормативно-правових актів у сфері землеустрою та кадастру. 

Встановлено, що відбулося спрощення процедури виконання кадастрового знімання земельної ділянки та 

погодження проекту землеустрою щодо відведення земельної ділянки, відмінено державну експертизу 

землевпорядної документації. Стає необов’язковою процедура погодження меж земельної ділянки і 

обмежень, перенесення меж в натуру (на місцевість) та встановлення межових знаків. 
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Постановка проблеми 

В умовах ринкової економіки, розвитку конку-

ренції, масовому перерозподілі земельної власності 

пріоритети землеустрою різко змінилися. На сього-

дні постає завдання максимального задоволення 

економічних інтересів власників землі і землекорис-

тувачів, нового і найефективнішого використання 

виробничого потенціалу господарств і закріплених 

за ними земель при дотриманні природоохоронних 

вимог, особливих режимів і умов використання 

земель. У такій ситуації документація із земле-

устрою дає змогу здійснити заходи із землеустрою – 

роботи щодо раціонального використання та охоро-

ни земель, формування та організації території 

об’єкта землеустрою з урахуванням їх цільового 

призначення, обмежень у використанні та обмежень 

(обтяжень) правами інших осіб (земельних сервіту-

тів), збереження і підвищення родючості ґрунтів [1]. 

Серед існуючих видів землевпорядної докумен-

тації сьогодні можна виділити проект землеустрою 

щодо відведення земельних ділянок та технічну 

документацію із землеустрою щодо встановлення 

(відновлення) меж земельної ділянки в натурі (на 

місцевості). Проекти землеустрою щодо відведення 

земельних ділянок розробляються у разі формуван-

ня нових земельних ділянок із земель державної, 

комунальної власності та у разі зміни цільового 

призначення земельних ділянок. Також вони можуть 

передбачати поділ, об’єднання земельних ділянок, 

які перебувають у власності однієї особи [1]. 

Порядок розробки проектів землеустрою щодо 

відведення земельної ділянки регламентується 

великою кількістю нормативно-правових актів, які в 

свою чергу, або не узгоджені між собою, або не 

мають чітких визначень. До того ж законодавство 

України у сфері земельних відносин постійно 

знаходиться в стані змін, доповнень і вдосконален-

ня. Так у період з 2020 по 2021 рр. Верховна Рада 

України, Кабінет Міністрів України та міністерства 

ухвалили низку нормативних актів, які прямо чи 

опосередковано вносять зміни до земельного 

законодавства країни, при цьому можна виділити 

Закон України «Про внесення змін до деяких 

законодавчих актів України щодо вдосконалення 

системи управління та дерегуляції у сфері земель-

них відносин» [2]. У той же час, враховуючи, що 

більшість нормативних актів приймається різними 

ланками владами, то існує неузгодженість між 

новими внесеннями змін до законодавства. Отже 

аналіз змін нормативно-правових актів щодо 

розробки документації із землеустрою щодо відве-

дення земельної ділянки є актуальною задачею 

сьогодення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Вирішенню проблеми формування нового 

підходу у сфері реалізації проекту землеустрою 

щодо відведення земельної ділянки, який би мав 

повну, чітку, логічну та прозору процедуру, 

приділяється увага у роботі [3]. У дослідженні 

встановлено проблему існування розбіжностей у 

методах розробки проектів відведення, яка викли-

кана відсутністю порядку розроблення даного виду 

землевпорядної документації, застарілістю норм, 

стандартів і правил. Тому авторами [3] було запро-

поновано методичні рекомендації зі складання 

землевпорядної документації з відведення земель. 

Зокрема, на думку авторів, розробка проекту 

землеустрою щодо відведення земельної ділянки 

має передбачати таку послідовність дій: підготовчі 

роботи, складання проекту, затвердження проекту, 
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оформлення та підготовка проектної документації, 

здача проекту замовнику.  

Одним із важливих етапів при розробці 

проекту землеустрою щодо відведення земельної 

ділянки є процедура погодження і затвердження. 

Проте ця процедура досі залишається не достатньо 

дослідженою та врегульованою. Проблеми погод-

ження висвітлюється у роботі [4]. Зокрема автори 

наголошують на деталізації правових та організа-

ційних засад функціонування дозвільної системи у 

сфері землеустрою. Запропоновано доповнити 

висновки відповідного органу дослідницькою части-

ною, де зазначалися б особливі умови використання 

земельної ділянки. 

Проблему неузгодженості нормативно-право-

вих актів в питанні розробки проектів щодо 

відведення земельної ділянки описано в статті [5]. 

На думку автора, одним із важливих документів при 

складанні матеріалів землевпорядного проектування 

має бути план відведення, який відобрав би всю 

існуючу ситуацію та передбачені проектом заходи з 

використання і охорони земель. 

Аналізу відведення земельних ділянок у 

зарубіжних країнах присвячено роботи [6–10], де 

зазначено, що формування земельних ділянок 

повинно бути узгоджено з планувальною докумен-

тацією. Також наголошено про необхідність вико-

ристання геоінформаційних технологій при розробці 

проектів відведення. 

Розглянуті вище наукові статті були опублі-

ковані у період з 2008 по 2020 роки і описують 

проблеми розробки проектів землеустрою щодо 

відведення земельної ділянки, які існували у 

вказаний період, тому окремі аспекти вже не відпо-

відають дійсності, оскільки у 2021 році було 

ухвалено низку нормативних актів, які прямо чи 

опосередковано вносять зміни до земельного 

законодавства України. Частково аналіз внесених 

змін висвітлено у роботі [11], але він відносився до 

процедури розробки проектів землеустрою щодо 

відведення земельних ділянок, тому цей напрямок 

потребує подальшого дослідження та конкретизації. 

Метою цієї статті є дослідження технологіч-

ного процесу розробки та складових проекту земле-

устрою щодо відведення земельної ділянки з ураху-

ванням змін земельного законодавства України. 

Виклад основного матеріалу 

Основними документами, які регламентують 

технологічний процес розроблення проекту земле-

устрою щодо відведення земельної ділянки є 

Земельний Кодекс [12] та Закон України «Про 

землеустрій» [1], якій складається з 6 етапів. 

1) Отримання дозволу на розробку проекту 

землеустрою щодо відведення земельної ділянки. 

Для отримання дозволу на розробку проекту 

відведення земельної ділянки необхідно звернутися 

із заявою до органу виконавчої влади або органу 

місцевого самоврядування відповідно до їх повно-

важень, визначених у ст. 122 Земельного Кодексу 

[12]. При цьому відбулася прив’язка повноважень до 

меж територіальних громад замість меж населених 

пунктів. У заяві потрібно вказати цільове призна-

чення земельної ділянки та її орієнтовні розміри. 

Відповідний орган виконавчої влади або орган 

місцевого самоврядування, розглядає клопотання у 

місячний строк і дає дозвіл на розроблення проекту 

землеустрою щодо відведення земельної ділянки або 

надає мотивовану відмову у його наданні. 

2) Укладення договору із розробником земле-

впорядної документації. 

Після отримання дозволу (рішення органів 

виконавчої влади та органів місцевого самовряду-

вання щодо проведення робіт із землеустрою) на 

розроблення проекту відведення земельної ділянки 

потрібно звернутися до юридичної особи, у складі 

якої працює за основним місцем роботи сертифі-

кований інженер-землевпорядник або до фізичної 

особи-підприємця, який є сертифікованим інжене-

ром-землевпорядником.  

Далі укладається договір замовником і розроб-

ником на виконання робіт по розробці проекту 

землеуcтрою щодо відведення земельної ділянки. 

Порядок укладання та складові договору регулю-

єтьcя поcтановою «Про затвердження Типового 

договору про розроблення проекту землеуcтрою 

щодо відведення земельної ділянки». У договорі 

вказується інформація про замовника та виконавця 

землевпорядних робіт, предмет договору, вартіcть 

робіт і порядок її обчиcлення, порядок приймання і 

передачі робіт, cтрок виконання робіт, відпові-

дальніcть cторін, умови припинення дії договору, 

порядок вирішення спорів, строк дії договору та 

додаткові умови. 

До договору додаєтьcя завдання на виконання 

робіт, у якому пропиcуєтьcя мета, види та необхідні 

обcяги робіт, характериcтика об’єкта, умови та 

cтроки відведення і вказуєтьcя, що є підставою для 

виконання робіт. 

3) Розроблення проекту землеустрою. 

Розробником землевпорядної документації на 

цьому етапі виконується збір та аналіз вихідних 

даних, кадастрова зйомка, землевпорядне проекту-

вання та оформлення пояснювальної записки та 

необхідних графічних матеріалів. 

Виконання кадастрових зйомок регламенту-

ється ст. 198 Земельного Кодексу України [12] і є 

комплексом робіт, виконуваних для визначення та 

відновлення меж земельних ділянок. Ще одне визна-

чення кадастрових зйомок наведено у Законі
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України «Про топографо-геодезичну та картографічну 

діяльність» [13], де вони представлені як комплекс 

робіт, спрямованих на вивчення необхідних топогра-

фічних елементів місцевості щодо пунктів геодезичної 

мережі (зокрема меж земельних ділянок з їх найме-

нуваннями, кількісними та якісними показниками) і 

нанесення їх на планшет для створення планів (карт), 

що служать основою для кадастрів. 

При цьому кадастрова зйомка включає такі 

етапи [12]: 

- геодезичне встановлення меж земельної 

ділянки; 

- погодження меж земельної ділянки з 

суміжними власниками та землекористувачами; 

- відновлення меж земельної ділянки на 

місцевості; 

- встановлення меж частин земельної 

ділянки, які містять обтяження та обмеження щодо 

використання землі; 

- виготовлення кадастрового плану. 

Проведення топографо-геодезичних та карто-

графічних робіт при виконанні кадастрової зйомки 

визначається Інструкцією з топографічного зніман-

ня у масштабах 1:5000, 1:2000, 1:1000 та 1:500 [14]. 

Вони до травня 2021 р. виконувалися та засвідчу-

валися сертифікованими інженерами-геодезистами 

[13]. Основним нормативно-правовим документом, 

який визначав та регламентував землевпорядні 

роботи кадастрової зйомки, а також види межових 

знаків, був Наказ Державного комітету України із 

земельних ресурсів «Про затвердження Інструкції 

про встановлення (відновлення) меж земельних 

ділянок в натурі (на місцевості) та їх закріплення 

межовими знаками» [15]. Такі роботи до травня 

2021 р. проводили сертифіковані інженери-земле-

впорядники [2]. На сьогодні всі етапи кадастрової 

зйомки, геодезичні і землевпорядні, виконуються 

особами, які отримали кваліфікаційний сертифікат 

інженера-землевпорядника [13]. 

З вересня 2021 р. було скасовано Інструкцію 

[15], тому сьогодні змінилася процедура встанов-

лення межових знаків. Межові знаки можна 

встановлювати без присутності суміжних землевлас-

ників та складання документа «Акт прийомки-

передачі межових знаків на зберігання» вже не є 

обов’язковим. Проте, замовник документації із 

землеустрою має право провести цю процедуру, 

навіть, якщо вона не встановлена законодавством 

для того, щоб не було майбутніх межових спорів або 

претензій щодо межі. 

Хоча Інструкція [15] втратила чинність і до 

документації із землеустрою вже не долучається акт 

прийомки-передачі межових знаків на зберігання, 

під час кадастрових зйомок виконуються роботи 

щодо закріплення меж ділянки межовими знаками. 

За результатами закріплення меж земельної ділянки 

складається відомість про встановлені межові знаки 

(ст. 106–108 Земельного Кодексу України [12]). У 

ній зазначаються координати межових знаків, 

інформація про те, з ким межує земельна ділянка, 

відомості про суміжних землевласників. Єдина 

відмінність існує в тому, що підписи у новому 

документі суміжники не ставлять. При цьому не 

регламентовано порядок складання та форму 

відомості про встановлені межові знаки, тому вона 

може складатись у довільній формі. 

Також на сьогодні не визначені види межових 

знаків, їх номери та точність місцезнаходження 

відносно найближчих пунктів геодезичної мережі.  

За результатами кадастрової зйомки склада-

ється кадастровий план земельної ділянки у 

паперовій та електронній (цифровій) формі.  

З травня 2021 р. до ст. 34 Закону України «Про 

Державний земельний кадастр» [16], яка визначає 

складові кадастрового плану земельної ділянки, 

додано: 

- відомості про перенесення в натуру (на 

місцевість) меж охоронних зон, прибережних 

захисних смуг і пляжних зон, зон санітарної 

охорони, санітарно-захисних зон і зон особливо-го 

режиму використання земель (за наявності) та меж 

земельної ділянки (у разі формування земельної 

ділянки); 

- відомості про встановлені межові знаки (у 

разі формування земельної ділянки). 

За результатами кадастрового знімання та 

землевпорядного проектування розробляються 

тестова та графічна частини проекту землеустрою 

щодо відведення земельної ділянки, складові якої 

визначаються ст. 50 Закону України «Про земле-

устрій» [1], до яких відносяться: 

а) пояснювальна записка; 

б) матеріали геодезичних вишукувань та земле-

впорядного проектування (у разі формування 

земельної ділянки); 

в) розрахунок розміру втрат сільськогосподар-

ського та лісогосподарського виробництва (у випад-

ках, передбачених законом); 

г) розрахунок розміру збитків власників землі 

та землекористувачів (у випадках, передбачених 

законом); 

ґ) перелік обмежень у використанні земельної 

ділянки; 

д) кадастровий план земельної ділянки. 

У разі формування земельної ділянки чи зміни 

цільового призначення земельної ділянки для 

потреб, пов’язаних із забудовою, до проекту дода-

ється витяг із відповідної містобудівної докумен-

тації із зазначенням функціональної зони території, 

в межах якої розташована земельна ділянка, та 

обмежень у використанні території для містобудів-

них потреб. 
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Зміни змісту проекту землеустрою щодо 

відведення земельної ділянки до прийняття та після 

прийняття Закону [2] наведено у таблиці 1. 

 

 

Таблиця 1  

Аналіз змін складу проекту землеустрою щодо відведення земельної ділянки 

До змін, визначених Законом [2] Після змін, 

визначених 

Законом [2] 

Завдання на розроблення проекту землеустрою - 

Пояснювальна записка + 

Копiя клопотання (заяви) про видачу дозволу на розробку проекту землеустрою щодо 

вiдведення земельної дiлянки  

- 

Рiшення про надання дозволу на розробку проекту землеустрою щодо вiдведення земельної 

дiлянки 

- 

Письмова згода землевласника (землекористувача), посвідчена нотарiусом (у разi викупу 

або вилучення земельної дiлянки в порядку, встановленому законодавством), або рiшення 

суду 

- 

Довiдка з державної статистичної звiтностi про наявнiсть земель та розподiл їх за 

власниками земель, землекористувачами, угiддями 

- 

Матерiали геодезичних вишукувань та землевпорядного проектування + 

Вiдомостi про обчислення площi земельної дiлянки - 

Копiї правовстановлюючих документiв на об'єкти нерухомого майна, розташованi на 

земельнiй дiлянцi 

- 

Розрахунок розмiру втрат сiльськогосподарського та лiсогосподарського виробництва  + 

Розрахунок розмiру збиткiв власникiв землi та землекористувачiв + 

Акт приймання-передачi межових знакiв на зберiгання  - 

Акт перенесення в натуру (на мiсцевiсть) меж охоронних зон, зон санiтарної охорони, 

санiтарно-захисних зон i зон особливого режиму використання земель за їх наявностi  

- 

Перелiк обмежень у використаннi земельних дiлянок + 

Викопiювання з кадастрової карти (плану) або iншi графiчнi матерiали, на яких зазначено 

бажане мiсце розташування земельної дiлянки  

- 

Кадастровий план земельної дiлянки + 

Матерiали перенесення меж земельної дiлянки в натуру (на мiсцевiсть) - 

Матерiали погодження проекту землеустрою - 

 

Головною зміною у складі проектів щодо 

відведення земельної ділянки є відміна обов’язко-

вого включення документації зі погодження меж та 

матеріалів перенесення меж в натуру (на місце-

вість). 

Документація розробляється у паперовій та 

електронній формі. Відповідність документації із 

землеустрою в електронному вигляді положенням 

нормативно-технічних документів, норм і правил у 

сфері землеустрою засвідчується кваліфікованим 

електронним підписом сертифікованого інженера-

землевпорядника, який відповідає за якість робіт із 

землеустрою, з використанням кваліфікованої елек-

тронної позначки часу, а в паперовій формі – 

підписом та особистою печаткою сертифікованого 

інженера-землевпорядника, який відповідає за 

якість робіт із землеустрою. 

У зв’язку з відміною Закон України «Про 

державну експертизу землевпорядної документації» 

[2] проекти землеустрою щодо відведення земель-

них не підлягають державній експертизі. 

4) Погодження проекту землеустрою щодо від-

ведення земельної ділянки. 

Піcля розробки проект землеуcтрою щодо 

відведення земельної ділянки підлягає погодженню. 

До прийняття Закону [2] погодження земле-

впорядної документації виконувалося згідно cт. 186-

1 Земельного Кодекcу України [12]. Сьогодні це 

питання регламентується статтею 186 [12], згідно 

якої проекти землеустрою щодо відведення 

земельних ділянок погоджуються Верховною Радою 

Автономної Республіки Крим, Радою міністрів 

Автономної Республіки Крим, органами виконавчої 

влади або органами місцевого самоврядування 

відповідно до повноважень, визначених ст. 122 [12]. 

Раніше проект землеустрою щодо відведення 

земельної ділянки підлягав погодженню терито-

ріальним органом Держгеокадастру за місцем

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2768-14#n1042
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розташування земельної ділянки та органами, що 

реалізують державну політику у сфері охорони 

культурної спадщини, лісового господарства, 

водного господарства, охорони навколишнього 

природного середовища, містобудування та архітек-

тури, у випадках передбачених зазначеною статтею 

186-1 [12]. 

5) Внесення даних до Державного земельного 

кадастру. 

Державна реєстрація земельних ділянок 

здійснюється Державним кадастровим реєстратором 

центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері земельних відносин, за 

заявою оcоби, якій за рішенням органу виконавчої 

влади, органу міcцевого cамоврядування надано 

дозвіл на розроблення документації із землеуcтрою, 

або уповноваженої нею оcоби. 

Згідно статті 24 Закону України «Про Держав-

ний земельний кадастр» [16] державна реєстрація 

земельної ділянки здійcнюєтьcя при її формуванні 

шляхом відкриття Поземельної книги на таку 

ділянку. Для реєстрації земельної ділянки в земель-

ному кадаcтрі, влаcник або його предcтавник 

(наприклад, землевпорядна організація) подає дер-

жавному кадаcтровому реєcтратору у відповідний 

відділ Держгеокадаcтру (через Центр надання 

адмініcтративних поcлуг) наcтупні документи: 

- заява за формою, встановленою централь-

ним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної політики у сфері земельних 

відносин; 

- документація із землеустрою, що є підста-

вою для формування земельної ділянки, в електрон-

ній формі та формі електронного документа. 

Якщо землевпорядна документація відповідає 

нормативним вимогам, то державний кадаcтровий 

реєcтратор здійcнює державну реєcтрацію земельної 

ділянки, тобто вноcить відомоcті про неї до 

Державного земельного кадаcтру, і приcвоює 

земельній ділянці кадаcтровий номер. 

На підтвердження державної реєстрації земель-

ної ділянки заявнику безоплатно видаєтьcя витяг з 

Державного земельного кадаcтру про земельну 

ділянку. Витяг міcтить кадаcтровий план земельної 

ділянки та вcі відомоcті про земельну ділянку,які 

внеcені до Поземельної книги. Цей витяг є 

підcтавою для реєcтрації відповідного права на 

земельну ділянку. 

6) Затвердження проекту землеустрою щодо 

відведення земельної ділянки. 

Після внесення інформації до Державного 

земельного кадастру відбувається затвердження 

розробленої землевпорядної документації згідно ст. 

186 [12]. Проекти землеустрою щодо відведення 

земельної ділянки затверджуються Верховною 

Радою Автономної Республіки Крим, Радою 

міністрів Автономної Республіки Крим, органами 

виконавчої влади або органами місцевого самовря-

дування відповідно до повноважень, визначених 

ст. 122 [12]. 

Висновки 

Дані проведених досліджень визначають зміни 

у технологічному процесі розробки проекту земле-

устрою щодо відведення земельної ділянки, до яких 

можна віднести: 

1. Змінено повноваження органів місцевого 

самоврядування та органів виконавчої влади щодо 

передачі земельних ділянок у власність. При цьому 

відбулася прив’язка повноважень до меж територі-

альних громад замість меж населених пунктів. 

2. Спрощено процедуру виконання кадастрової 

зйомки земельної ділянки. Стає необов’язковою 

процедура погодження меж земельної ділянки і 

обмежень, перенесення меж в натуру (на місцевість) 

та встановлення межових знаків. 

3. Відмінено державну експертизу землевпо-

рядної документації. 

4. Спрощено процедуру погодження проекту 

землеустрою щодо відведення земельної ділянки. 

Відмінено погодження з територіальним органом 

Держгеокадастру за місцем розташування земельної 

ділянки та органами, що реалізують державну 

політику у сфері охорони культурної спадщини, 

лісового господарства, водного господарства, 

охорони навколишнього природного середовища, 

містобудування та архітектури. 
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ANALYSIS OF CHANGES IN THE TECHNOLOGICAL PROCESS OF DEVELOPMENT AND 

COMPONENTS OF THE LAND MANAGEMENT PROJECT REGARDING THE ALLOCATION OF 

THE LAND PLOT 

M. Pilicheva, L. Maslii, I. Zavada 

O.M. Beketov National University of Urban Economy in Kharkiv, Ukraine 

 

The article is devoted to the study of changes that have occurred during the development of the land 

management project for the allocation of land when changing regulations in the field of land management and 

cadastre. Land management projects for the allocation of land plots are developed in the case of the formation of 

new land plots from state and communal lands and in the event of a change in the purpose of land plots. They can 

also provide for the division, consolidation of land owned by one person. The main documents regulating the 

technological process of land management project development for land allotment are the Land Code and the Law 

of Ukraine "On Land Management", which consists of 6 stages: obtaining a project development permit, concluding 

an agreement with the developer of land management documentation, project development, project approval, 

entering data into the State Land Cadastre and project approval. Identified changes in the technological process of 

development of land management project for the allocation of land, which include: 1. The powers of local 

governments and executive authorities to transfer land ownership have been changed. At the same time, powers 

were tied to the boundaries of territorial communities instead of the boundaries of settlements. 2. Simplified the 

procedure for cadastral survey of land. The procedure of agreeing on the boundaries of the land plot and 

restrictions, transferring the boundaries in kind (on the ground) and establishing boundary markers becomes 

optional. 3. The state examination of land management documentation was canceled. 4. Simplified the procedure for 

approving the land management project for the allocation of land. The agreement with the territorial body of the 

State Geocadastre on the location of the land plot and the bodies implementing the state policy in the field of 

cultural heritage protection, forestry, water management, environmental protection, urban planning and 

architecture has been canceled. The following is added to the cadastral plan of the land plot: information on the 

transfer in kind (on the ground) of the boundaries of protection zones, coastal protection strips and beach zones, 

sanitary protection zones, sanitary protection zones and zones of special land use regime and land boundaries; 

information on the established boundary markers. 

 

Keywords: land management, land management documentation, land management project for land allotment, 

land plot, cadastral plan. 
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